

# **LEGEA**

## **PRIVIND ALEGEREA DEPUTAȚILOR POPULARI<sup>1</sup>**

### **I. DISPOZIȚIILE GENERALE**

#### **Articolul 1.**

Prin prezenta lege se reglementează alegerile și încetarea mandatelor deputaților populari ai Adunării Populare a Republicii Serbia (în continuarea textului: deputații)

#### **Articolul 2.**

Cetățenii aleg deputații în baza dreptului de vot liber, general, egal și direct, prin alegerile secrete.

Nimeni nu dispune de dreptul ca, în baza oricărui motiv, să împiedice sau să forțeze pe cetățean să voteze, să îl tragă la răspundere din cauza votului și de la el să solicite informații privind modul pentru cine a votat sau de ce nu a votat.

#### **Articolul 3.**

Adunarea Populară a Republicii Serbia are 250 de deputați, care se aleg pe un mandat de patru ani.

#### **Articolul 4.**

Deputații sunt aleși în Republica Serbia, ca o circumscripție electorală, pe baza unei liste a partidelor politice, a coalițiilor de partid, a altor organizații politice și a listelor propuse de grupuri de cetățeni (în continuare: lista electorală). Mandatele parlamentare sunt distribuite proporțional cu numărul de voturi primite.

#### **Articolul 5.**

Cetățenii au dreptul de a fi informați prin intermediul mijloacelor de informare a publicului cu privire la programele și activitățile electorale ale propunătorilor candidaților de pe listele electorale, precum și privind candidații din listele electorale. Mijloacele de informare a publicului sunt obligate să asigure egalitatea privind informarea tuturor propunătorilor listelor electorale și candidaților din listele respective.

Propaganda electorală prin mijloace de informare publică și întrunirile publice și publicarea evaluării rezultatelor alegerilor este interzisă cu 48 de ore înainte de ziua alegerilor și în ziua alegerilor până la închiderea secțiilor de votare.

#### **Articolul 6.**

Organele pentru derularea alegerilor sunt Comisia Republicană Electorală și Comitetele Electorale.

#### **Articolul 7.**

protecția dreptului electoral este asigurată de către Comisia Republicană Electorală, Tribunalul Administrativ\* și tribunalele competente.

---

<sup>1</sup> “Monitorul Oficial al RS”, nr.. 35/00, 57/03 – Curtea Constituțională, 72/03 – altă lege, 18/04, 85/05 – altă lege, 101/05 - altă lege, 104/09 - altă lege, 28/11 - YC, 36/11.

**Articolul 8.**

Mijlocele financiare pentru derularea alegerilor se asigură în bugetul Republicii Serbia.

**II. DREPTUL ELECTORAL****Articolul 9.**

Dreptul de vot în contextul prezentei legi include dreptul cetățenilor de a alege și de a fi aleși în modul și în conformitate cu procedura stabilită de prezenta lege: dreptul de a alege și de a fi ales, alegerea candidaților propuși și a listelor electorale; să pună în public întrebări candidaților; să fie informați în timp util, veridic, pe deplin și în mod obiectiv despre programele și activitățile propunătorilor listelor electorale și a candidaților din aceste liste, precum și să dispună de alte drepturi prevăzute de prezenta lege.

**Articolul 10.**

Dreptul de a alege un deputat și de a fi ales în calitate de deputat are un cetățean adult al Republicii Serbia cu domiciliul în Republica Serbia (denumit în continuare "alegător").

**Articolul 11.**

Deputatul nu poate fi, în același timp, deținătorul unei funcții judiciare sau a altor funcții alese de Adunarea Națională a Republicii Serbia și nici un alt funcționar sau angajat care îndeplinește sarcini legate de domeniul de aplicare al acestui organ, cu excepția cazurilor stabilite prin Constituție.

În ziua confirmării mandatului parlamentar, persoanei aleasă din Adunarea Națională a Republicii Serbia încetează să mai îndeplinească această funcție, iar persoana angajată în organismul republican raportul de muncă este înghețat.

**III. LISTA ALEGĂTORILOR****Articolul 12. până la 24.**

*au încetat din vigoare*

**IV. DECRETAREA ALEGERILOR****Articolul 25.**

Alegerile pentru deputați sunt decretate de către Președintele Republicii. Decizia de convocare a alegerilor determină ziua alegerilor și ziua de la care încep să decurgă termenele de desfășurare a campaniilor electorale. Decizia privind anunțarea alegerilor se publică în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia".

**Articolul 26.**

De la data de convocare până la data alegerilor nu poate să decurgă o perioadă de timp mai scurtă de 45 de zile nici mai mult de 60 de zile.

**Articolul 27.**

Alegerile pentru deputați vor avea loc cu cel mult 30 de zile înainte de expirarea mandatului deputaților la care mandatul expiră.

În ziua confirmării mandatului noilor deputați, funcția deputaților a căror mandat expiră se încheie.

Confirmarea mandatului deputaților se face pe baza certificatului de alegere a deputatului și a raportului Comisiei Electorale a Republicii Electorale cu privire la alegerile desfășurate, în termen de 30 de zile de la data promulgării rezultatelor finale ale alegerilor.

La ședința de constituire a Adunării Naționale a Republicii Serbia, se formează un comitet din trei membri pentru a determina conformitatea certificatului de alegere a deputaților și raportul Comisiei Electorale Republicii.

În baza raportului Comisiei menționat la alineatul 4 din prezentul articol, persoana care prezidează ședința constitutivă a Adunării Naționale a Republicii Serbia constată că Comisia Electorală Republica a prezentat un raport cu privire la alegeri și care sunt certificatele de alegere a deputaților în conformitate cu acest raport, fapt prin care se confirmă mandatul deputaților nou aleși.

## **V. ORGANELE PENTRU DERULAREA ALEGERILOR**

### **1. Poziția organelor**

#### **Articolul 28.**

Organele de derularea alegerilor sunt independente în activitatea și munca lor în baza legilor și regulamentelor adoptate în baza legii. Pentru activitatea lor, organele administrației electorale sunt responsabile față de organul care le-a desemnat.

Toate organele și organizațiile de stat și celelalte organisme sunt obligate să asigure asistență organelor electorale și să le furnizeze informațiile necesare pentru desfășurarea activităților.

#### **Articolul 29.**

Organele pentru derularea alegerilor lucrează într-o componentă permanentă și extinsă.

Organele pentru derularea alegerilor trebuie să funcționeze într-o componentă extinsă de la data stabilirii acestei componente până la sfârșitul alegerilor.

Organele de administrare a alegerilor decid cu majoritatea membrilor componente permanente sau extinse.

Nici un partid politic, coaliție de partid sau altă organizație politică nu poate deține mai mult de jumătate din membri în componentă permanentă a tuturor organelor de administrare a alegerilor.

#### **Articolul 30.**

Membrii Comisiei Electorale Republicale și adjuncții acestora sunt numiți timp de patru ani, iar membrii comitetelor de votare și adjuncții acestora pentru fiecare alegeri.

Membrii și adjuncții membrilor organelor electorale nu pot fi persoanele care se află în relație cu gradul de rudenie, încheind cu gradul trei de rude colaterale în linie directă și Descendența în linie dreaptă și gradele de rudenie prin alianță încheind cu gradul al doilea grad de rudenie, precum și pe soți și persoane se află în relația reciprocă a adoptatorului, adică a tutorelui.

În cazul în care o comisie electorală sau un comitet de votare este compus în în contradicție cu prevederile alineatului 2 al prezentului articol, acel organism este dizolvat, iar alegerile sau votarea se repetă.

Membrii adjuncți ai Comisiei Electorale a Republicii și membrii comitetelor de votare au aceleași drepturi și responsabilități ca și membrii pe care îi înlocuiesc. Dreptul de vot în Comisia Electorală a Republicii sau la secția de votare nu are decât un membru al acestui organ sau, în absența acestuia, un adjunct.

#### **Articolul 31.**

Membrii organelor pentru derularea alegerilor și adjuncții acestora trebuie să aibă un drept electoral.

Membriilor organelor pentru derularea alegerilor și adjuncțiilor acestora încetează funcțiile în aceste organe atunci când acceptă candidatura pentru deputați.

#### **Articolul 32.**

Activitatea organelor pentru derularea alegerilor este publică.

Persoanele care monitorizează activitatea organelor pentru derularea alegerilor sunt obligate să acționeze în conformitate cu regulile prescrise de Comisia Electorală a Republicii.

Atunci când persoanele menționate la alineatul 2 al prezentului articol încalcă regulile de menținere a ordinului la secția de votare sau interferează în alt mod cu activitatea organelor pentru derularea alegerilor, aceste organe poate să îi excludă și să introducă datele privind aceasta în procesul-verbal.

Candidatul din lista electorală care a fost confirmată și declarată nu poate participa la activitatea organelor pentru derularea alegerilor

## **2. Comisia Electorală Republicană**

#### **Articolul 33.**

Comisia Electorală Republicană în componența sa permanentă este alcătuită din președinte și șaisprezece membri numiți de Adunarea Națională a Republicii Serbia, la propunerea grupurilor parlamentare din Adunarea Națională a Republicii Serbia, iar în componența extinsă și un reprezentant al depunătorului listei electorale.

Comisia Electorală Republicană va avea un secretar desemnat de Adunarea Națională a Republicii Serbia din rândul personalului său din cadrul serviciilor, care va participa la lucrările comisiei fără dreptul de a decide.

Comisia Electorală Republicană are de asemenea un membru, reprezentant al organizației republicane responsabile de problemele statistice, care participă la lucrările comisiei fără dreptul de a decide.

Președintele, membrii Comisiei Electorale Republicane și secretarul au adjuncți.

Președinte, membrii Comisiei Republicane Electorale și adjuncții lor trebuie să fie juriști licențiați.

Comisia Electorală Republicană stabilește printr-oddecizie că persoana care a prezentat lista electorală îndeplinește condițiile pentru determinarea reprezentanților acesteia în componența extinsă a acestui organ în termen de 48 de ore de la proclamarea listei electorale.

Comisia Electorală Republicană va remite decizia privind îndeplinirea sau neîndeplinirea condițiilor de determinare a reprezentantului celui care a prezentat lista electorală către cel care a prezentat lista electorală în termen de 24 de ore de la data emiterii deciziei.

Reprezentantul persoanei care a prezentat lista electorală menționată la alineatul 1 al prezentei legi devine membru al Comisiei Electorale Republicane într-o componență extinsă în termen de cel mult 24 de ore de la emiterea deciziei.

Componența Comisiei Electorale Republicane se publică în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia".

#### **Articolul 34.**

Comisia Electorală Republicană:

1. are grijă de desfășurarea legală a alegerilor,
2. organizează pregătirea tehnică pentru alegeri,
3. monitorizează punerea în aplicare și să furnizeze explicații privind punerea în aplicare a prezentei legi, în special cu privire la desfășurarea votului în străinătate,
4. stabilește standardele uniforme pentru materialele electorale,
5. prescrie formele și regulile de desfășurare a activităților electorale prevăzute de prezenta lege,
6. prescrie tipul de spaz de pulverizare prevăzut la articolul 68 alineatul (4) din prezenta lege,
7. stabilește și anunță în „Monitorul Oficial al Republicii Serbia“ numărul și adresa secției de votare, nu mai târziu de 20 de zile înainte de data stabilită pentru alegeri,
8. stabilește comitetele de votare și numește președintele și membrii comitetelor de votare.
9. determina numărul de buletinelor de vot la lsecțiile de votare, le ștampilează, și împreună cu o copie certificată a extrasului din lista electorală, predă comitetelor electorale,
10. Stabilește actele electorale care îi vor fi transmise,
11. stabilește dacă lista electorală este întocmită și depusă în conformitate cu prezenta lege și proclamă lista,
12. emite o decizie privind proclamarea unei liste electorale consolidate,
13. determină modul de stocare și manipulare a materialelor electorale,
14. stabilește și publică rezultatele alegerilor,
15. stabilește numărul mandatelor care aparțin fiecărei liste electorale.
16. Trimiteți un raport Adunării Populare Republicii Serbia privind alegerile derulate,
17. remite datele privind organele competente privind colectarea și prelucrarea datelor statistice,
18. efectuează și alte treburi prevăzute de prezenta lege

Comisia Electorală Republicană își adoptă regulamentul privind activitatea proprie. Formularele din punctul. 4 și 5 ale prezentului articol, Comisia Electorală Republicană este obligată să pună la dispoziția participanților la alegeri în termen de cinci zile de la data alegerii alegerilor.

#### **Articolul 35.**

Condițiile pentru activitatea Comisiei Electorale Republicane le asigură Adunarea Populară Republicii Serbia.

### **3. Comitetul Electoral**

#### **Articolul 36.**

Comitetul electoral în componența permanentă este constituit din: președintele și cel puțin doi membri, iar în componența extinsă și un reprezentant al celui care a prezentat lista electorală.

Președintele și membrii Comitetul electoral au adjuncți.

Comitetul electoral se numește cel mai târziu cu 10 zile înainte de data stabilită pentru alegeri.

Comisia Electorală Republicsună, în termen de 48 de ore de la luarea deciziei privind proclamarea listelor electorale, hotărăște prin decizie care persoană care a înaintat lista electorală îndeplinește condițiile pentru determinarea reprezentanților săi în componența extinsă a comisiei electorale.

Decizia Comisiei Electorale Republicană privind îndeplinirea sau neîndeplinirea condițiilor de determinare a reprezentantului celui care a prezentat lista electorală se remite către cel care a prezentat lista electorală în termen de 24 de ore de la data adoptării deciziei respective.

Reprezentantul persoanei care a prezentat lista electorală menționată la alineatul 1 al prezentului articol devine membru al comisiei electorale în componența extinsă în cel mult 24 de ore de la data luării acestei decizii.

Depunătorii listelor electorale pot conveni să numească un reprezentant comun la comisia electorală.

#### **Articolul 37.**

Comitetul electoral efectuează direct votarea la secția de votare, asigură corectitudinea și secretul votării, determină rezultatele votării la secția de votare și îndeplinește alte sarcini stabilite de prezenta lege.

Comitetul electoral se ocupă de menținerea ordinii la secția de votare în timpul votării.

Normele și regulile mai detaliate privind activitatea comitetului electoral sunt stabilite de Comisia Electorală Republicană.

#### **Articolul 38.**

Când au loc concomitent și alegerile pentru deputații populari în Adunarea Națională, și alegerile pentru președintele Republicii, comitetele electorale înființate pentru derularea alegerilor pentru deputați realizează activitățile și pentru alegerile prezidențiale.

### **4. Reprezentanții depunătorilor listelor electorale în organele pentru derularea alegerilor**

#### **Articolul 39.**

Depunătorul listei electorale prevăzut la art. 33 și 36 din prezenta lege desemnează reprezentanți în organele pentru derularea alegerilor și privind aceasta notifică autoritățile care au numit organele pentru derularea alegerilor.

După ce a primit o notificare a persoanelor care intră în componența extinsă, organele pentru derularea alegerilor în componența permanentă, nu mai târziu de 24 de ore de la primirea notificării, prin decizie stabilește numele persoanelor care devin membri ai acestora.

Dacă depunătorul listei electorale nu numește reprezentanți în organul pentru derularea alegerilor în termen de cel mult cinci zile înainte de data stabilită pentru alegeri, acest organ continuă să lucreze și să adopte decizii cu caracter obligatoriu, fără a reprezentantului depunătorului listei electorale.

## **VI. LISTA ELECTORALĂ**

### **1. Candidarea**

#### **Articolul 40.**

Candidații de deputați pot fi propuși de partidele politice, coalițiile mai multor partide politice (în continuare textului: partidele politice), grupurile de cetățeni, în conformitatea cu condițiile stabilită în prezența lege.

În numele partidelor politice, respectiv grupurilor de cetățeni, propunerea din alineatul 1 din prezentul articol, poate fi prezentată doar de persoana pe care partidul politic, respectiv grupul de cetățeni a autorizat-o.

În numele coaliției prevăzute la alineatul 1 din prezentul articol, propunerea poate fi prezentată de cel mult două persoane autorizate.

#### **Articolul 40a.**

Pe lista electorală între fiecare trei candidați de pe listă (primele trei locuri, alte trei locuri și așa mai departe, până la sfârșitul listei) trebuie să fie de cel puțin un candidat - de sex, care este mai puțin reprezentat pe listă.

Dacă lista electorală nu îndeplinește cerințele de la punctul 1 din prezentul articol se consideră a fi incompletă pentru proclamarea listei electorale, și un propunător al listei va fi invitat să remedieze deficiențele listei, în conformitate cu prezenta lege.

În cazul în care propunătorul listei nu corectează deficiențele menționate la alineatul 2 din prezentul articol, Comisia Electorală Republicană refuză să proclame lista electorală, în conformitate cu prezenta lege. \*

#### **Articolul 41.**

Propunătorul listei electorale poate retrage lista cel târziu până la data întocmirii listei electorale colective.

Odată cu retragerea listei electorale, funcția de reprezentant al depunătorului listei în toate organele de administrare și derulare a alegerilor va înceta, precum și toate drepturile care, potrivit prevederilor prezentei legi, îi revin în această calitate.

### **2. Denumirea, stabilirea și proclamarea listei electorale**

#### **Articolul 42.**

Numele listei electorale este determinat de numele partidului politic care a prezentat lista, dar numele poate include numele și prenumele unei persoane pe care un partid politic îl determină ca purtătorul listei electorale.

În cazul în care două sau mai multe partide politice prezintă o listă electorală comună, numele listei electorale și cel mult doi titulari ai listei electorale se stabilește de comun acord.

Cu numele listei electorale a unui grup de cetățeni, depunătorul determină denumirea exactă a listei, iar numele poate include numele și prenumele grupului de cetățeni în calitate de purtători al listei electorale.

Persoana desemnată ca purtător al listei electorale poate fi un candidat pentru deputat.

O persoană desemnată ca purtătorul listei electorale poate fi un candidat pentru un alt organism de stat pentru care se desfășoară alegeri în același timp.

#### **Articolul 43.**

Lista electorală este stabilită dacă ea a fost sprijinită de cel puțin 10.000 de alegători.

Comisia Electorală Republicană prescrie forma și conținutul formularelor pentru semnătura din alineatul 1 al prezentului articol și îl pune la dispoziție participanților la alegeri în termen de cinci zile de la data decretării alegerilor.

Alegătorul poate prin semnătura sa să susțină lista electorală a doar unui propunător. Fiecare semnătură din alineatul 1 al prezentului articol trebuie să fie legalizată la tribunalul competent.

Cuantumul compensației pentru legalizarea semnăturilor va fi stabilit de către Ministerul Justiției Republicii Serbia printr-un act separat.

#### **Articolul 44.**

Lista electorală se remite Comisiei Electorale Republicane cel târziu 15 zile înainte de data prevăzută pentru desfășurarea alegerilor.

Pe lângă lista electorală Comisiei Electorale Republicane i se remite și următoarea documentație:

- 1) certificatul privind dreptul electoral pentru fiecare candidat de pe lista electorală în care sunt înscrise prenumele și numele, data nașterii, profesiunea și codul numeric personal al candidatului,
- 2) declarația în scris a candidatului referitor la acceptarea candidaturii,
- 3) certificatul privind domiciliul candidatului,
- 4) consimțământul în scris al capului de listă,
- 5) autorizația persoanei care prezintă lista electorală,
- 6) certificatul de cetățenie,
- 7) semnăturile autorizate de tribunal ale alegătorilor care au susținut lista electorală respectivă.

#### **Articolul 45.**

Comisia electorală a Republicană proclamă lista electorală a unui partid politic (lista electorală de partid), o listă cu două sau mai multe partide politice (o listă electorală de coaliție) sau un grup de cetățeni (lista electorală a unui grup de cetățeni) imediat după primirea listei electorale și a documentației corespunzătoare, după 24 de ore de la primirea listei electorale.

Comisia Electorală a Republicii va transmite fără întârziere depunătorului decizia privind proclamarea listei electorale menționată la alin. (1) din prezentul articol.

#### **Articolul 46.**

În cazul în care Comisia Electorală Republicană stabilește că lista electorală nu a fost prezentată în timp util, aceasta emite o decizie privind respingerea ei.

În cazul în care Comisia Electorală Republicană stabilește că lista electorală conține lipsuri, care sunt obstacole pentru proclamarea listei electorale, în conformitate cu prezenta lege, se va adopta, în termen de 24 de ore de la primirea listelor electorale, concluzia prin care depunătorului listei se ordonă ca cel târziu în termen de 48 de ore de la timpul de livrare a concluziei să corecteze aceste defecte. Cu această concluzie, în același timp, depunătorul listei electorale indică acțiunile care trebuie întreprinse pentru remedierea deficiențelor.

În cazul în care Comisia Electorală Republicană stabilește că lista electorală conține deficiențe prevăzute în prezenta lege, sau că deficiențele listei electorale nu au fost înlăturate sau nu au fost înlăturate în termenul prevăzut, se va adopta în următoarele 48 de ore decizia prin care se respinge proclamarea listei electorale.

### **3. Lista electorală cumulativă**

#### **Articolul 47.**



Lista electorală cumulativă se stabilește de către Comisia Electorală Republica și conține toate listele electorale cu numele personale ale tuturor candidaților și informații cu privire la anul nașterii, profesia și locul de domiciliu.

Ordinea listelor electorale, cu numele tuturor candidaților, pe lista electorală colectivă se stabilește în ordinea proclamării lor.

Lista electorală cumulativă se publică de către Comisia Electorală Republicană în „Monitorul Oficial al Republicii Serbia”, nu mai târziu de 10 zile înainte de data fixată pentru alegeri. Data publicării în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia" va fi luată ca data proclamării listei electorale cumulative.

Fiecare semnatar al listei electorale are dreptul ca în termen de 48 de ore de la data publicării listei electorale cumulative să cerceteze, prin intermediul persoanei autorizate, toate listele electorale prezentate și documentația, care l-a fost anexată.

## **VII. PREZENTAREA SEMNATARILOR LISTELOR ELECTORALE ȘI CANDIDAȚILOR DE PE LISTELE ELECTORALE**

### **Articolul 48.**

Semnatarii listelor electorale au dreptul de a informa cetățenii în mass-media publică despre programele și activitățile, precum și despre candidații propuși, în conformitate cu prevederile prezentei legi.

### **Articolul 49.**

Organizațiile care difuzează programe de radio și de televiziune, fondat de Republica Serbia sunt obligate să din ziua anunțării alegerilor din cadrul programului informativ politic al cărui audibilitate și vizibilitate este asigurată pe tot teritoriul Republicii, să asigure reprezentarea listelor electorale și candidații din listele electorale, precum și prezentarea și explicarea programului electoral al semnatariilor acestor liste, în conformitate cu prezenta lege.

Organizațiilor menționate la alineatul 1 din prezentul articol nu sunt permise, în nici un caz, să faciliteze prezentarea candidaților și a prezentarea și explicarea programul listelor electorale în cadrul programului comercial, de divertisment sau alte programe.

### **Articolul 50.**

Redactorii și crainicii de știri politice și programe specializate ale organizațiilor menționate la articolul 49 din prezenta lege sunt obligați ca în timpul campaniei electorale, în mod independent și obiectiv să prezinte pe toți candidații și crainicii emisiunilor trebuie să fie obiectiv față de toate programele politice, sociale și etnice-culturale actuale ale partidelor politice ai căror candidați sunt reprezentați.

În conformitate cu alineatul 1 din prezentul articol, și în conformitate cu articolul 5, alineatul 2 din prezenta lege, sunt organizate emisiunile care oferă o confruntare publică a programelor electorale ale listelor electorale și a candidații de pe aceste liste.

### **Articolul 51.**

Doi reprezentanți ai Întreprinderii Publice de Radiodifuziune, al cărui fondator este Republica Serbia, Guvernul Republicii Serbia și partidele politice care au deputați în Adunarea Națională a Republicii Serbia, determină numărul și durata emisiunilor pentru reprezentarea partidelor politice, a organizațiilor politice și a grupurilor de cetățeni intenționează să participe la alegeri.

Acordul menționat la alineatul (1) al prezentului articol se încheie în termen de cel mult cinci zile de la data emiterii deciziei privind anunțarea alegerilor și este anunțat fără întârziere.

Mijloacele de informare a publicului la care se face referire în alineatul 1 al prezentului articol, cu participarea reprezentanților fondatorilor și semnatarii listelor electorale, vor stabili regulile detaliate de prezentare a listele electorale, a programelor electorale și a candidaților din listele electorale.

## **VIII. DESFĂȘURAREA ALEGERILOR**

### **1. Secțiile de votare**

#### **Articolul 52.**

Votarea pentru deputați se face la secția de votare. Secția de votare se stabilește pentru votarea a maxim 2.500 și cel puțin 100 de alegători. Comisia Electorală Republicană stabilește normele detaliate privind secția de votare.

#### **Articolul 53.**

Alegătorul votează la secția de votare unde este înregistrat în extrasul din lista electorală.

În mod excepțional, un alegător poate, de asemenea, să voteze în afara secției de votare unde este înregistrat în extrasul din lista electorală, în condițiile și în procedura stabilită de prezenta lege.

Modul de votare în afara secției de votare și numărul alegătorilor care au votat astfel sunt introduse în procesul-verbal al lucrărilor secției de votare.

#### **Articolul 54.**

Fiecarui alegător este obligat să se remită un anunț cu privire la data și ora alegerilor cu numărul și adresa secției de votare în care votează, precum și cu numărul în care este înregistrat în extrasul din lista electorală, cu cel puțin cinci zile înainte de ziua alegerilor.

Notificarea menționată la alineatul 1 al prezentului articol va fi prezentată alegătorilor de către autoritatea însărcinată cu păstrarea listei alegătorilor.

#### **Articolul 55.**

Fiecare alegător votează în persoană.

Un alegător poate vota doar o singură dată în timpul alegerilor. Votarea este secretă.

Se votează pe buletine de vot certificate.

În secția de votare și la 50 de metri de secția de votare, este interzis afișarea simbolurilor partidelor politice și a altor materiale de propagandă.

Dacă regulile din alineatele (1) - (4) ale prezentului articol sunt încălcate în timpul votării, comitetul electoral se dizolvă, iar votarea la secția de votare se repetă.

Folosirea telefoanelor mobile și a altor mijloace de comunicații este interzisă la secția de votare.

Instrucțiunile suplimentare privind măsurile care asigură secretul votului sunt stabilite de Comisia Electorală Republicană.

#### **Articolul 56.**

Secțiile de votare se deschid la ora 7:00 și se închid la ora 20:00. În acest timp, secția de votare trebuie să fie deschisă în continuu.

Alegătorii care s-au aflat în secția de votare în momentul închiderii acesteia vor putea să voteze.

Votul în străinătate durează două zile și se termină în aceeași zi și oră după ora locală, care corespunde sfârșitului votului în Republica Serbia.

#### **Articolul 57.**

Dacă ordinul este perturbat la secția de votare, comisia de votare poate anula votarea până la stabilirea ordinului. Motivele și durata întreruperii votării vor fi înscrise în procesul-verbal privind activitatea consiliului electoral.

Dacă votarea este întreruptă de mai mult de o oră, acesta se prelungește atât timp cât întreruperea a durat.

#### **Articolul 58.**

În timp ce secția de votare este deschisă și în timpul votării, toți membrii comisiei electorale sau adjuncții acestora trebuie să se afle la secția de votare.

Va fi prevăzută o cameră separată pentru fiecare secție de votare în care este posibilă păstrarea secretului votului.

În spațiul unde se efectuează votarea poate fi prezent doar un număr de alegători raportat la locurile care asigură secretul votării.

Este interzisă reținerea la secția de votare a tuturor persoanelor care nu au drepturi și îndatoriri legate de desfășurarea alegerilor stabilite prin prezenta lege.

Membrii de poliție nu pot intra în secția de votare decât dacă legea și ordinea sunt încălcate la secția de votare, la invitația președintelui comitetului electoral.

Din cauza încălcării prevederilor alineatelor 1-5 ale prezentului articol se pot face obiectul unei plângeri către Comisia Electorală Republicană care decide dacă votarea la acea secție de votare va fi repetată.

## **2. Materialul electoral**

#### **Articolul 59.**

Buletinul de vot conține:

- 1) numărul curent care se pune în fața denumirii listei electorale,
- 2) denumirea listelor electorale, conform ordinei stabilite pe lista electorală cumulativă, cu numele și prenumele primului candidat pe listă,
- 3) specificarea că se votează pentru o singură listă electorală, prin încercuirea numărului curent din fața denumirii listei respective sau a denumirii listei.

#### **Articolul 60.**

Buletinele de vot le pregătește și vizează Comisia Electorală Republicană.

Comisia Electorală Republicană controlează pregătirea și legalizarea buletinelor de vot și stabilește numărul buletinelor de vot rezervă.

Buletinele de vot se tipăresc într-un singur loc, pe o hârtie protejată cu timbru sec.

Semnatarul listei electorale va preda Comisiei Electorale Republicane numele persoanei care are dreptul să fie prezentă la tipărirea, numărarea, împachetarea

buletinelor de vot și la remiterea lor organelor competente pentru desfășurarea alegerilor.

Pentru comunele în care sunt în uz oficial limbile și grafiile minorităților naționale, buletinele de vot se tipăresc în limbile respective.

Comisia Electorală Republicană stabilește forma și aspectul buletinelor de vot, modul și controlul tipăririi lor, precum și remiterea și manipularea buletinelor de vot.

#### **Articolul 61.**

Ministrul competent pentru trburile administrative va prescrie în detaliu forma și dimensiunile urnelor de vot. Buletinele de vot trebuie să fie din material transparent (plexiglas, plastic sau materiale similare).

#### **Articolul 62.**

Comisia Electorală Republicană este obligată să pregătească în timp util materialele de vot pentru fiecare comisie electorală, în special numărul necesar de buletine de vot, lista electorală cumulativă, un extras din registrul electoral, un certificat de dreptul electorală și o evidență a activității comitetului electoral.

Predarea și primirea materialului electoral se face cu cel puțin 48 de ore înainte de ziua alegerilor.

Administrația municipală se ocupă de amenajarea secțiilor de votare și pregătește pentru fiecare comitet electoral un număr de urne de vot cu accesorii pentru sigilarea lor și echipamentul de scris.

În ziua alegerilor, înainte de începerea votării, comitetul electoral stabilește dacă materialul electoral pentru secția de votare este complet și corect, dacă secția de votare a fost amenajată astfel încât să se asigure secretul votului și dacă votarea poate începe, pe care îl înscrie în procesul verbal privind munca sa.

#### **Articolul 63.**

O listă electorală cumulativă, cu numele listelor electorale și numele tuturor candidaților, trebuie afișată în mod vizibil în timpul votării la secția de votare.

Conținutul, forma și modul de afișare a listei electorale cumulative menționate la alin. (1) al prezentului articol sunt stabilite de Comisia Electorală Republicană.

#### **Articolul 64.**

Reprezentanții listelor electorale și candidații de deputați au dreptul de a verifica materialul electoral și, în special, extrasele din listele electorale, procesele-verbale ale comitetului electoral, procesul-verbal al Comisiei Electorale a Republicane și buletinele de vot. Inspecțiile se efectuează în încăperile oficiale ale Comisiei Electorale Republicane, precum și la organismele în care se află materialul electoral. Verificarea materialului electoral poate avea loc în termen de cinci zile de la data alegerilor.

**Articolul 65.**

Materialul electoral este păstrat timp de cel puțin patru ani. Comisia Electorală Republicană prescrie modul de utilizare a materialului electoral.

**Articolul 66.**

Comisia Electorală Republicană prescrie conținutul și forma formularelor și a materialelor electorale necesare desfășurării alegerilor în termen de 15 zile de la data numirii ei.

**3. Votarea****Articolul 67.**

Comitetul electoral va verifica urna de vot în prezența alegătorului care ajunge primul la secția de votare. Rezultatul controlului este înscris în buletinul de control, semnată de membrii comitetului electoral și de alegătorul care a venit primul la secția de votare.

Un buletin de control este introdus în urna de vot și apoi sigilată în prezența primului alegător, ceea ce este înscris în procesul-verbal al comitetului electoral.

După deschiderea urnei de vot, mai întâi se verifică dacă un buletin de control în ea. Dacă nu există un buletin de control în urna de vot, comitetul electoral este dizolvat și este format unul nou și se repetă votarea la secția de votare respectivă.

Formularul buletinului de control și modul de sigilare a urnelor de vot este prevăzut de Comisia Electorală Republicană.

**Articolul 68.**

Alegătorul informează mai întâi comitetul electoral numele său și prezintă anunțul de vot, buletinul de identitate sau alt document care atestă identitatea lui.

Alegătorul nu poate vota fără a prezenta o dovadă a identității sale. Președintele sau un membru al comitetului electoral, după ce identitatea alegătorului a fost stabilită, încercuind numărul de ordine sub care alegătorul este înregistrat în lista alegătorilor și să îi explice procedura de votare.

Alegătorul semnează lista alegătorilor și ia un buletin de vot.

Fiecare alegător care s-a prezentat la votare și au primit materiale de vot, cu un spray special va fi marcat pe degetul arătător al mâinii drepte ca un semn că a votat deja. Durata perioadei de marcare pe degetul arătător este de cel puțin 24 de ore.

**Articolul 69.**

Membrii comitetului electoral nu influențează în niciun fel la decizia alegătorilor.

Membrii comitetului electoral sunt obligați să explice din nou alegătorilor metoda votării la cererea alegătorului.

Membrii comitetului electoral sunt obligați, în special, să asigure că nimeni nu interferează cu alegătorii la completarea buletinului de vot și că secretul buletinului de vot este garantat în întregime.

Dacă sunt încălcate prevederile alineatelor (1) - (3) ale prezentului articol, Comisia Electorală Republicană dizolvă comitetul electoral, constituie un nou comitet electorală și determină repetarea votării la comitetul electoral respectiv.

#### **Articolul 70.**

Alegătorul poate vota doar pentru o listă electorală pe buletinul de vot. Se votează prin prin rotunjirea numărului din fața numelui listei electorale pentru care este votat.

Alegătorul singur îndoiaie buletinul de vot completat, astfel încât să nu poată fi văzut cum a votat el și îl pune în urna de vot corespunzătoare și apoi părăsește secția de votare.

#### **Articolul 71.**

În ziua alegerilor, nu se pot face modificări în extrasele din listele electorale. Dacă se contravine prevederilor alineatului 1 al prezentului articol, comitetul electoral se dizolvă, iar votarea la secția de votare se repetă.

#### **Articolul 72.**

Un alegător care nu este capabil să voteze personal într-o secție de votare (orb, invalid sau analfabet) are dreptul de a aduce cu el o persoană care, în locul lui, va completa buletinul de vot sau va vota în modul specificat de acesta.

Modul de vot pentru alegătorii menționați la alineatul (1) din prezentul articol se înregistrează în procesul verbal.

#### **Articolul 72a**

Un alegător care nu este în posibilitatea să voteze la secția de votare (persoană bolnavă sau cu altă incapacitate) poate, nu mai târziu de ora 11 în ziua votării, să informeze comitetul electoral că vrea să voteze.

Trei membri ai comitetului electoral, în componența extinsă a comitetului electoral, care sunt reprezentanți depunătorilor listor electorale diferite care sunt determinați de către comitetul electoral se deplasează la astfel de alegător, stabilesc identitatea lui și îi înmână un plic oficial, buletinul de vot ștampilat, lista electorală cumulativă, certificatul privind dreptul de vot și un plic special pentru buletinul de vot completat, îl încunoștințează cu modalitatea de votare, și părăsesc încăperea pentru ca alegătorul să voteze.

După votare, alegătorul va semna certificatul privind dreptul de vot, ori buletinul de vot și îl pune într-un plic special pe care membrii comitetului electoral în prezența lui îl sigilează, cu un sigiliu pe ceara de etanșare, după care au pus în plicul oficial certificatul semnat privind dreptul de vot și plic separat în care se găsește buletinul de vot.

La revenirea la secția de votare, membrii comitetului de votare, imediat, înmână la ceilalți membri comitetului electoral plicului oficial, pe care comitetul electoral îl deschide în baza certificatului semnat de vot, și va încercui numărul de ordine sub care alegătorul este înregistrat în lista alegătorilor și în cele din urmă deschide plicul sigilat din care trage buletinul de vot pliat și îl introduce în urna de vot în modul în care nu se poate vedea pentru cine a votat alegătorul.

Dacă în plicul oficial nu există un certificat de confirmare a dreptului de alegător, se consideră că alegătorul nu a votat.

#### **Articolul 72b**

Un alegător care este în detenție în ziua votării sau la pedeapsa cu închisoarea va vota la secția de votare din penitenciarul în care se află.

Comisia Electorală Republicană stabilește secții de vot speciale în cadrul Penitenciarului și numește membrii comitetului electoral într-o componență permanentă și extinsă. Persoanele care lucrează în ministerul competent pentru treburile justiției și persoanele care votează în penitenciar nu pot face parte din comitetul electoral.

Ministerul responsabil pentru afacerile administrative pregătește și certifică extrase speciale din lista alegătorilor pentru fiecare instituție și le transmite Comisiei Electorale Republicane în termen de 24 de ore de la data încheierii listelor alegătorilor.

Documentele electorale speciale menționate la alineatul 3 al prezentului articol vor fi transmise de Comisia Electorală Republicană la comitetele electorale din instituții.

### **Articolul 73.**

Alegătorii care slujesc armata, care se găsesc la exercițiul militar sau învățământ în unitățile sau instituțiile Armatei Serbiei votează la secția de votare cea mai apropiată de unitate sau instituție unde se găsesc în armată sau la școlarizare, respectiv exercițiu militar.

Comisia Electorală Republicană nu mai târziu de 20 de zile înainte de ziua alegerilor, în „Monitorul Oficial al Republicii Serbia“, va publica, mai specific, la care secții de votare voteze soldați care servesc în armată, sau care se găsesc la exercițiul militar sau în unitățile sau instituțiile de învățământ ale Armatei Serbiei .

Ministerul responsabil cu problemele administrative pregătește și certifică extrase speciale din lista alegătorilor pentru votarea alegătorilor din alineatul 1 al prezentului articol și le transmite Comisiei Electorale Republicane în termen de 24 de ore de la data emiterii deciziei privind încheierea registrului, respectiv listei de alegători.

Rapoartele speciale menționate la alineatul 3 al prezentului articol vor fi transmise de Comisia Electorală a Republicană comitetelor electorale la secțiile de votare în care alegătorii deservesc serviciul militar, sau se găsesc la un exercițiu militar sau la școlarizare în unitățile sau instituțiile Armatei Serbiea.

### **Articolul 73a**

Alegătorii care locuiesc în străinătate voteze în misiunile diplomatice și consulare ale Republicii Serbia la secțiile de votare speciale stabilite de către Comisia Electorală Republicană, după obținerea avizului ministerului responsabil pentru afacerile externe.

Ministerul responsabil pentru afacerile administrative pregătește și certifică extrasele speciale din registrul alegătorilor pentru votarea raportat la alineatul 1 din prezentul articol și să le prezinte Comisiei Electorale Republicane în termen de 24 de ore de la data încheierii listelor alegătorilor.

Copiile speciale prevăzute la alineatul 2 din prezentul articol de către Comisia Electorală Republicană se remit ministerului responsabil pentru afaceri externe, care, împreună cu alte materiale electorale, le trimite la toate secțiile de votare din străinătate.

Membrii comitetului electorale în componență permanentă în străinătate sunt numiți de Comisia Electorală Republicană, la propunerea ministrului responsabil de afacerile externe.

Comitetul electoral în componența extinsă din străinătate este format din câte un reprezentant al celui care a prezentat lista electorală a cărei listă a fost proclamată. Membrii comisiei electorale în componența extinsă în străinătate sunt

numiți de Comisia Electorală Republicană, la propunerea titularului listei electorale a cărei listă a fost proclamată.

Președintele comitetului electoral este desemnat, de regulă, din cadrul juriștilor licențiați angajați în reprezentarea diplomatic-consulară.

### **Articolul 73b până la 73r**

*Nu mai sunt în vigoare*

## **IX. STABILIREA ȘI PUBLICAREA REZULTATELOR ALEGERILOR**

### **1. Stabilirea rezultatelor alegerilor**

#### **Articolul 74.**

După încheierea votării, comitetul electoral procedează la stabilirea rezultatelor votării la secția de votare.

Comitetul electoral stabilește numărul buletinelor de vot nefolosite și le pune într-un plic special pe care îl sigilează.

În baza extrasului din lista alegătorilor, comitetul electoral stabilește numărul total de alegători care au votat.

Când se deschide urna de vot, se verifică fișa/buletinul de control urmând să se separe buletinele de vot valabile de cele nevalabile.

Comitetul electoral constată numărul buletinelor de vot nevalabile pe care îl înscrie în procesul - verbal, după ce stabilește numărul buletinelor de vot valabile și numărul de voturi pentru fiecare listă electorală ceea ce înscrie de asemenea în procesul - verbal.

Buletine de vot nevalabile este considerat buletinul de vot necompletat, buletinul de vot completat astfel încât nu se poate stabili pentru care listă electorală s-a votat și buletinul de vot pe care au fost încercuite mai multe liste electorale.

Dacă pe buletinul de vot este încercuit numele și prenumele primului candidat pe lista electorală sau este încercuită denumirea sau o parte a denumirii listei electorale, respectiv dacă este încercuit în același timp numărul curent și denumirea listei electorale și numele și prenumele primului candidat, un asemenea buletin de vot se consideră valabil.

Dacă se constată că numărul buletinelor de vot din urna de vot este mai mare decât numărul alegătorilor care au votat, Comitetul Electoral se dizolvă și se numește altul nou, iar la Secția respectivă de votare se repetă votarea.

#### **Articolul 75.**

Comitetul Electoral, în urma stabilirii rezultatelor votării, în procesul verbal privind activitatea sa introduce: numărul buletinelor de vot primite; numărul buletinelor de vot nefolosite; numărul buletinelor de vot nevalabile; numărul buletinelor de vot valabile; numărul de voturi pentru fiecare listă electorală; numărul alegătorilor conform extrasului din lista alegătorilor și numărul alegătorilor care au votat.

În procesul verbal privind activitatea comitetului electoral se introduc și observațiile și opiniile membrilor comitetului electoral, ale semnatarilor listelor electorale și ale reprezentanților comuni ai semnatarilor listelor electorale, precum și toate celelalte fapte de importanță pentru votare.

Procesul verbal privind activitatea comitetului electoral îl semnează toți membri comitetului electoral.

#### **Articolul 76.**

Procesul – verbal privind activitatea comitetului electoral se elaborează pe formularul prevăzut care se tipărește în șase exemplare.



În comunele în care în uz oficial sunt și limbile și grafiile minorităților naționale, procesul - verbal privind activitatea comitetului electoral se editează în limbile respective.

Primul exemplar al procesului - verbal însoțit de materialul electoral se remite Comisiei Electorale Republicane.

Cel de al doilea exemplar se afișează la loc vizibil în secția de votare.

Celelalte patru exemplare ale procesului - verbal se înmânează reprezentanților semnatarilor listelor electorale care au obținut cel mai mare număr de voturi la secția de votare respectivă și aceasta imediat în cazul în care semnatul listei electorale are reprezentanți în comitetul electoral, iar în cazul în care nu are reprezentantul semnatului listei electorale poate prelua un exemplar al procesului - verbal de la Comisia Electorală Republicană în termen de 12 ore.

Alți semnatari ai listei electorale au dreptul, în termen de 12 ore de la depunerea materialelor de la secția de votare la Comisia Electorală Republicană, de la Comisia Electorală Republicană, să obțină o fotocopie legalizată a procesului-verbal de la secția de votare.

#### **Articolul 77.**

După stabilirea rezultatelor votării, comitetul electoral trimite Comisiei Electorale Republicane, imediat, dar cel târziu în decurs de 18 ore de la închiderea secției de votare, procesul - verbal privind stabilirea rezultatelor votării la secția de votare, extrasul din lista alegătorilor, buletinele de vot valabile împachetate într-un plic sigilat, buletinele de vot nefolosite împachetate într-un plic sigilat, buletinele de vot nevalabile împachetate într-un plic sigilat, precum și restul materialului electoral.

#### **Articolul 78.**

În termen de 96 de ore de la închiderea secțiilor de votare, Comisia Electorală Republicană stabilește prin proces-verbal: numărul total de alegători înscrși în lista electorală; numărul alegătorilor care au votat la secțiile de votare; numărul total al buletinelor de vot primite la secțiile de votare; numărul total al buletinelor de vot neantrebuintate; numărul total al buletinelor de vot nevalabile; numărul total al buletinelor de vot valabile; numărul de voturi date pentru fiecare listă electorală aparte.

Comisia Electorală Republicană stabilește rezultatele alegerilor și despre aceasta întocmește un proces - verbal special.

Comisia Electorală Republicană prescrie conținutul și formularul procesului verbal privind munca sa.

#### **Articolul 79.**

Semnatarii listelor electorale pot să anunțe Comisiei Electorale Republicane persoana care va avea dreptul să fie prezentă la prelucrarea statistică a datelor în Comisia Electorală Republicană.

#### **Articolul 80.**

Fiecărei liste electorale îi aparține un număr de mandate proporțional cu numărul voturilor primite.

#### **Articolul 81.**

La distribuirea mandatelor participă listele electorale care au primit cel puțin 5% de voturi din numărul total de voturi ale alegătorilor care au votat în unitatea de votare.

Partidele politice ale minorităților naționale și coalițiile partidelor politice ale minorităților naționale participă în distribuirea mandatelor și când au obținut mai puțin de 5% de voturi din numărul total de voturi ale alegătorilor care au votat.\*

Partidele politice ale minorităților naționale sunt toate acele partide care au ca scop de bază prezentarea și reprezentarea intereselor minorității naționale, precum și apărarea și prezentarea, îmbunătățirea și extinderea drepturilor reprezentanților minorităților naționale, în conformitate cu standardurile autohtone și internaționale.

Despre calitatea de partid politic al minorității naționale, respectiv de coaliție a partidelor politice ale minorităților naționale a semnatarului listei electorale, hotărăște Comisia Electorală Republicană cu prilejul proclamării listei electorale, la propunerea semnatarului listei electorale care trebuie să fie făcută împreună cu depunerea listei electorale.

#### **Articolul 82.**

Comisia Electorală Republicană distribuie mandatele prin aplicarea sistemului celui mai mare cât.

Mandatele se distribuie în așa fel încât numărul de voturi pe care le-a primit fiecare listă electorală se împarte la numerele de la 1 la 250.

Căturile primite se clasifică după mărime și se iau în considerare 250 de cături, cele mai mari. Fiecare listă electorală primește atâtea mandate câte asemenea cături îi aparțin.

Dacă două sau mai multe liste electorale primesc cături identice în baza cărora se acordă un mandat și nu există mai multe mandate nedistribuite, mandatul se va acorda listei care a primit în total un număr mai mare de voturi.

Dacă nici o listă electorală n-a primit cel puțin 5% din voturi, distribuirea se va face în modul stabilit la alineatele 1 până la 3 ale prezentului articol.

#### **Articolul 83.**

Mandatele, care aparțin unei anumite liste electorale, se atribuie candidaților de pe lista respectivă, în conformitate cu dispozițiile prezentei legi

Atunci când sunt atribuite mai multor mandate unei anumite liste electorale, decât ce sunt propuși candidați pentru deputați, mandatul este atribuit listei electorale cu cel mai mare număr de cât.

#### **Articolul 84.**

Comisia Electorală Republicană, cel târziu în termen de zece zile de la data stabilirii rezultatelor alegerilor, toate mandatele obținute pentru listele electorale le va atribui candidaților de pe lista respectivă conform ordinei lor pe listă, începând cu primul candidat de pe listă.

### **2. Publicarea rezultatelor alegerilor**

#### **Articolul 85.**

Comisia Electorală Republicană va publica în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia" date privind rezultatele totale ale alegerii deputaților, și anume:

1. numărul de alegători înscriși în registrul electoral,
2. numărul total al alegătorilor care au votat,
3. numărul de buletine de vot primite,
4. numărul de buletine de vot neutilizate,
5. numărul de buletine de vot utilizate,
6. numărul de buletine de vot nevalabile,
7. numărul de buletine de vot valabile,

8. numărul de voturi primite pe listele electorale individuale,
9. numărul mandatelor primite de către listele electorale individuale.

#### **Articolul 86.**

Comisia Electorală Republicană va publica rezultatele alegerilor în termen de 96 de ore de la încheierea votării.

De la încheierea votării până la publicarea rezultatelor alegerilor, Comisia Electorală Republicană va anunța, prin mijloacele de informare, date provizorii privind rezultatele alegerilor.

Rezultatele alegerilor vor fi publicate în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia".

#### **Articolul 87.**

Comisia Electorală Republicană emite deputatului certificat că a fost ales.

### **X. ÎNCETAREA MANDATULUI, ALEGERILE REPETATE ȘI COMPLETAREA LOCURILOR DE DEPUTAȚI VANACTE**

#### **1. Încetarea mandatului**

#### **Articolul 88.**

Deputatului îi încetează mandatul înainte de expirarea termenului pentru care a fost ales:

- 1) a încetat din vigoare (Hotărârea Curții Constituționale – 57/2003-41),
- 2) prin demisionare;
- 3) dacă printr-o hotărâre judecătorească definitivă a fost condamnat la o pedeapsă necondiționată cu închisoarea de cel puțin șase luni;
- 4) dacă printr-o hotărâre definitivă a fost privat de capacitatea de exercițiu;
- 5) prin preluarea serviciului, respectiv a funcțiilor care, în conformitate cu legea respectiv cu această hotărâre, sunt incompatibile cu funcția de deputat;
- 6) prin pierderea cetățeniei;
- 7) dacă îi încetează domiciliul pe teritoriul Republicii Serbia,
- 8) prin deces ul deputatului.
- 9) a încetat din vigoare (Hotărârea Curții Constituționale – 57/2003-41),

Deputatul își prezintă personal demisia, autentificată la organul competent pentru autentificarea semnăturilor, în termen de trei zile de la data autentificării.

Deputatului îi încetează mandatul pe data apariției cazului prevăzut al alineatul 1 al prezentului articol.

Data încetării mandatului o constată Adunarea la ședința care este în curs, respectiv la prima ședință următoare care are loc după primirea informației privind motivele încetării mandatului deputatului.

#### **Articolul 89.**

Alegerile repetate au loc dacă Comisia Electorală Republicană, anulează votările din cauza incorectitudinilor în desfășurarea alegerilor, în cazurile stabilite în prezenta lege.

#### **Articolul 90.**

Dacă Comisia Electorală Republicană anulează alegerile la o secție de votare, votarea se repetă numai la această secție de votare.

Când alegerile se repetă în cazurile prevăzute de prezenta lege, Comisia Electorală Republicană va emite o decizie cu privire la repetarea votului. În cazul art. 89 și 90 din prezenta lege, rezultatul alegerilor se stabilește odată cu încheierea votării repetate.

**Articolul 91.**

Alegerile repetate se vor desfășura într-o manieră și în conformitate cu procedura stabilită de prezenta lege pentru desfășurarea alegerilor.

Alegerile repetate sunt decretate de către Comisia Electorală Republicană.

Alegerile repetate se derulează nu mai târziu de 15 zile de la data anulării alegerilor în Republica Serbia sau șapte zile de la data anulării alegerilor la secția de votare.

Alegerile repetate se vor desfășura în conformitate cu lista candidaților stabilită pentru alegerile care au fost anulate, cu excepția cazului în care alegerile au fost anulate din cauza unei nereguli în stabilirea listei electorale.

**Articolul 92.**

În cazul în care, în conformitate cu articolul 88 alineatul (1) din prezenta lege, un membru al Adunării își încheie mandatul înainte de expirarea mandatului pentru care a fost ales, mandatul este repartizat noului deputat, în modul stabilit în prezentul articol.

Atunci când un mandat expiră înainte de expirarea termenului la care este ales, mandatul este atribuit primului următor candidat din aceeași listă electorală cărora nu i-a fost încredințat mandatul deputatului.

Atunci când un deputat ales dintr-o listă electorală de coaliție își încheie mandatul înainte de expirarea mandatului său, mandatul va fi atribuit primului candidat următor pe lista electorală căreia nu i-a fost acordat mandatul - membrului aceluiași partid politic.\*

Candidatul căruia ia fost încredințat mandatul deputatului și al cărui mandat a încetat din cauza numirii în funcție de membru al Guvernului, mandatul este acordat din nou în aceeași convocare a Adunării Naționale, în condițiile:

- că candidatul a trecut funcția de membru al Guvernului,
- că există un loc vacant în parlament aparținând aceleiași liste electorale, și
- că candidatul Comisiei Electorale Republicane a înaintat o cerere de acordarea mandatelor.

Atunci când mandatul de deputat încetează înainte de expirarea mandatului său, în cazurile prevăzute la alineatul 1 din prezentul articol, precum și lista electorală de la care deputatul a fost ales nici un candidat pentru acea listă electorală nu a primit un mandat, mandatul aparține listei electorale cu următoarul cel mai mare cânt pentru care nu a primit un mandat.

Mandatul noilor deputați durează până la expirarea mandatului deputatului al căror mandat a încetat.

În cazurile menționate la alin. 2, 3 și 5 din prezentul articol, înainte de numirea unui candidat, se obține un consimțământ scris că acceptă mandatul.

**XI. PROTECȚIA DREPTULUI ELECTORAL****Articolul 93.**

Organele competente pentru desfășurarea alegerilor sunt obligate ca pe durata procedurii electorale, să informeze alegătorii despre drepturile lor electorale și despre modul de protecție a acestor drepturi.

**Articolul 94.**

Fiecare alegător, candidat de deputat sau semnatar al listei electorale are dreptul să își protejeze dreptului electoral , în baza procedurii prevăzute de prezenta lege.

#### **Articolul 95.**

Fiecare alegător, candidat sau semnatar al listei electorale are dreptul să înainteze contestație Comisiei Electorale Republicane din cauza lezării dreptului în cursul alegerilor sau privind neregularitățile în procedura de propunere respectiv alegere.

Contestația împotriva hotărârii, acțiunii sau omisiunii comitetului electoral se înaintează Comisiei Electorale Republicane.

Contestația din alineatele 1 și 2, al prezentului articol se înaintează în termen de 24 de ore de la adoptarea hotărârii, respectiv de când a avut loc acțiunea pe care semnatarul contestației o consideră nereglementară, respectiv de când s-a produs omisiunea.

#### **Articolul 96.**

Comisia Electorală Republicană va emite în termen de 48 de ore de la primirii contestației o decizie pe care o va remite semnatarului contestației și tuturor semnatarilor listelor electorale.

Dacă Comisia Electorală Republicană acceptă contestația, va anula hotărârea sau acțiunea.

Dacă Comisia Electorală Republicană, în urma contestației, nu va emite o decizie privind termeni prevăzuți în prezenta lege, se va considera că contestația este acceptată.

#### **Articolul 97.**

Împotriva deciziei Comisiei Electorale Republicane raportat la contestație, se poate înainta recurs tribunalului administrativ.

Recursul se înaintează prin intermediul Comisiei Electorale Republicane în termen de 48 de ore de la primirea deciziei.

Comisia Electorală Republicană este obligată ca, în termen de 24 de ore de la primirea recursului, să remită Tribunalului Administrativ recursul și toate actele necesare.

Tribunalul Administrativ decide asupra unui recurs în conformitate cu prevederile legii care reglementează procedura în litigiile administrative.

Decizia privind recursul se va face nu mai târziu de 48 de ore de la primirea plângerii în dosare.

Decizia pronunțată în cadrul procedurii de recurs este definitivă și împotriva ei nu pot fi înaintate căile de atac extraordinare prevăzute de legea care reglementează contenciosul administrativ.

Dacă tribunalul adoptă recursul, și anulează acțiunea electorală respectivă, respectiv alegerile, activitatea electorală, respectiv alegerile vor fi repetate cel târziu în termen de 10 zile.

## **XII. CHELTUIELILE DE DESFĂȘURARE A ALEGERILOR**

#### **Articolul 98.**

Mijloacele pentru activitatea organelor pentru desfășurarea alegerilor, materialul electoral și alte cheltuieli de desfășurare a alegerilor se asigură în bugetul republican.

Cererea de alocare a fondurilor cu specificarea costurilor totale este depusă de Comisia Electorală a Republicii.

Fondurile care sunt plătite ca o compensație pentru munca persoanelor din organele pentru derilarea alegerilor sunt scutite de plata impozitelor și contribuțiilor.

#### **Articolul 99.**

În procesul de control general asupra acțiunilor partidelor politice, candidaților și mass-media în timpul activităților electorale este efectuat de către Consiliul de Control.

Consiliul de Control are zece membri, dintre care jumătate din membrii sunt numiți de către Adunarea Populară a Republicii Serbia, la propunerea Guvernului Republicii Serbia și jumătate la propunerea grupurilor parlamentare din Adunarea Populară a Republicii Serbia, din rândurile de figurilor publice proeminente, cu condiția ca acestea să nu fie membri ai niciunor partide politice care participă la alegeri.

Președintele consiliului de control se selectează din cadrul membriilor consiliului de control prin vot secret.

#### **Articolul 100.**

Comitetul de Control:

1. Monitorizează activitățile electorale și atrage atenția asupra posibilelor nereguli în actele partidelor politice, a candidaților și a altor participanți la procedura electorală,
2. Realizează controalele de manipulare mass-media în punerea în aplicare a prevederilor prezentei legi referitoare la asigurarea condițiilor egale pentru prezentarea listelor electorale și candidații din listele electorale,
3. Propune măsuri privind respectarea egalității candidaților în prezentarea programelor lor,
4. se adresează publicului pentru a proteja integritatea morală a personalității candidatului,
5. atrage atenția asupra acțiunilor partidelor politice, organelor administrative, candidații și mass-media care împiedică campania electorală și pun în pericol drepturile egale ale tuturor candidaților.

Dacă oricare participant la campania electorală prin comportamentul său cheamă la violență, răspândește ura națională, religioasă sau rasială sau impulsionează inegalități de gen, comitetul de control al alegerilor va da imediat o inițiativă de a demara proceduri în fața autorităților competente ale statului. În cazul în care acordul menționat la art. 51 din prezenta lege nu se încheie în termenul stabilit, Consiliul de Control stabilește numărul și durata emisiunilor pentru reprezentarea egală a solicitanților listelor electorale

#### **Articolul 101.**

Adunarea Populară a Republicii Serbia va numi membrii Comisiei Electorale Republicane în termen de 20 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi.

Comisia Republicană va aproba actele prevăzute de prezenta lege în termen de 5 zile de la data numirii membrilor săi.

Comisia Electorală Republicană stabilește secțiile de votare, la care se va realiza votarea pentru deputați, astfel încât să permită alegătorilor să voteze pentru acei parlamentari și alți parlamentari sau consilieri, pentru care sunt în aceeași zi alegerilor desfășurate în aceeași cameră sau, de preferință, cea mai apropiată încăpere în care se desfășoară în același timp alte alegeri.

#### **Articolul 102.**

Organizația republicană responsabilă de treburile statistice publică în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia" datele privind numărul de alegători în termen de zece zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi.

**Articolul 103.**

*A ieșit din vigoare*

**XIII. DISPOZIȚIILE SANCTINATORII**

**Articolul 104.**

Cu o pedeapsă cu închisoarea de până la trei ani se pedepsește pentru o infracțiune membrul Comisiei Electorale Republicane, membrul comitetului electoral sau o altă persoană care, în exercitarea atribuțiilor sale în legătură cu alegerea unui deputat, modifică numărul de voturi atribuite prin adăugarea sau scăderea buletinelor de vot sau voturilor în numărarea sau anunțarea rezultatului alegerilor care nu corespund votării efectuate.

**Articolul 105.**

*A ieșit din vigoare*

**Articolul 106.**

O amendă sau o pedeapsă cu închisoarea de până la un an se pedepsește pentru o infracțiune penală, persoana care:

1. după ce s-a votat pentru alegerea deputaților după alegeri, i-a tras la răspundere pe alegători din cauza votării respective, sau a solicitat să spună cum a votat sau de ce nu a votat,
2. cine, în alegerile pentru alegerea deputaților votează în locul altui alegător, sub numele lui, sau va vota de două ori sau de mai multe ori,
3. care, la alegerile pentru deputații, distruge, dăunează, sechestrează sau ascunde buletinele de vot utilizate pentru votare, unele acte de votare sau orice utilaj destinat alegerilor sau votării.

În cazul în care actul menționat la alin. (1) al prezentului articol este făcut de un membru al Comisiei Electorale a Republicii, de un membru al comitetului electoral sau de o altă persoană în exercitarea funcțiilor sale în legătură cu alegerile menționate, se pedepsesc cu închisoare de la trei luni la trei ani.

**Articolul 107.**

*A ieșit din vigoare*

**Articolul 108.**

Cu o amendă de 100.000 - 600.000 de dinari se va pedepsi contravențional organizațiile care publică o estimare a rezultatelor alegerilor sau a rezultatelor anterioare ale alegerilor, contrar prevederilor art. 5 alineatul 3 din prezenta lege.

Pentru contravenția menționată la alineatul (1), o persoană responsabilă din cadrul organizației va fi amendată, de asemenea, cu amenda între 20.000 și 50.000 de dinari.

Pentru o contravenție menționată la alineatul 1 al prezentului articol, o persoană care publică o evaluare a rezultatelor alegerilor sau un rezultat electoral precedent va fi de asemenea amendată de la 10.000 la 40.000 de dinari.

**Articolul 109.**

Cu o amendă de la 25.000 la 50.000 de dinari va fi pedepsit un membru al comisiei electorale republicane sau al Comitetului electoral contravențional, care va împiedica monitorizarea activității organelor de derularea alegerilor [articolul 32 alineatul (2) din lege].

**Articolul 110.**

Cu o amendă de la 50.000 la 800.000 de dinari va fi pedepsit contravențional organizația menționată la articolul 51 din prezenta lege dacă nu îndeplinesc obligațiile stabilite de dispozițiile prezentei legi sau dacă permite prezentarea unui candidat contrar articolului 49 alineatul (2) din prezenta lege.

Pentru contravenția menționată la paragraful 1 al prezentului articol, o persoana responsabilă din organizația menționată la art. 51 din prezenta lege va fi de asemenea amendată de la 10.000 la 30.000 de dinari.

**Articolul 111.**

Cu o amendă în cuantum de 20.000-50.000 de dinari se va amenda șefului autorității responsabile de păstrarea listelor electorale dacă nu îndeplinește obligațiile prevăzute la art. 12, 19 și 54 din lege.

**Articolul 112.**

Un partid politic, o coaliție sau altă organizație politică sau altă persoană juridică, care contyrar dispozițiilor prezentei legi afișează simbolurile unui partid politic sau altă organizație politică, precum și alte materiale de propagandă (articolul 55 din lege) se pedepsește cu amendă de la 100.000 la 400.000 de dinari.

Pentru contravenția menționată la alineatul 1 al acestui articol, o persoană responsabilă într-o organizație politică sau altă persoană juridică va fi amendată, de asemenea, cu amenda de la 10.000 la 25.000 de dinari.

**Articolul 113.**

Persoana care utilizează pager, telefon mobil și alte mijloace de comunicare (articolul 55 din lege) se pedepsește pentru o amendă contravențională de la 10.000 la 30.000 de dinari.

**Articolul 114.**

Cu o amendă de la 10.000 la 30.000 de dinari se va pedepsi persoana care provoacă tulburare la secția de votare, ceea ce a provocat întreruperea votării (articolul 57 din lege).

**XIV. DISPOZIȚIILE TRANZITORII ȘI FINALE****Articolul 115.**

Prezenta lege intră în vigoare în a opta zi de la data publicării în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia"

**Articolul 116.**

La data intrării în vigoare a prezentei legi, încetează din vigoare Legea privind alegerea deputaților ("Monitorul Oficial al Republicii Serbia" nr. 79/92, 83/92, 53/93, 67/93, 90/93, 107/93, 48/94 și 32/97).

**Articolul 117.**

În ziua intrării în vigoare a prezentei legi, Legea privind circumscriptiile electorale pentru alegerea deputaților în Parlament ("Monitorul Oficial al Republicii Serbia" nr. 32/97) încetează să se aplice.



**Articolele independente ale Legii privind modificarea și completarea  
Legii privind alegerea deputaților populari**

("Monitorul Oficial al Republicii Serbia", numărul 18/2004)

**Articolul 16**

În termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a prezentei legi, Ministerul responsabil cu afacerile interne va înainta ministerului responsabil cu treburile administrative lista alegătorilor care au reședința în străinătate.

Ministerul responsabil cu treburile administrative va întocmi un registru special al alegătorilor în străinătate în termen de 30 de zile de la primirea listei alegătorilor care au reședința în străinătate.

**Articolul 17**

În cazul în care alegerile pentru Adunarea Națională se desfășoară înainte de stabilirea evidenței speciale a alegătorilor în străinătate, ministerul responsabil cu afacerile externe, imediat după anunțarea alegerilor, va informa alegătorii care au reședința în străinătate că alegerile au fost anunțate și le va invita la reprezentanțele diplomatice și consulare ale comunității de stat Serbia și Muntenegru să remită informațiile necesare pentru actualizarea registrului electoral.

Informațiile primite sunt transmise de către ministerul responsabil de afacerile externe Comisiei Electorale Republicane cel târziu cu 15 zile înainte de ziua alegerilor. Comisia Electorală Republicană, pe baza informațiilor furnizate, compilează și verifică extrasele speciale din Registrul alegătorilor pentru fiecare secție de votare din străinătate și o înaintează ministrului responsabil cu afacerile externe, care, împreună cu alte materiale electorale, va fi transmis la toate secțiile de votare din străinătate unde se va vota.

**Articolul 18**

Prezenta lege intră în vigoare în ziua următoare publicării în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia".

**Articolul independent ale Legii privind modificarea și completarea  
Legii privind alegerea deputaților populari**

("Monitorul Oficial al Republicii Serbia", numărul 36/2011)

**Члан 17**

Prezenta lege intră în vigoare în a opta zi de la data publicării în "Monitorul Oficial al Republicii Serbia", iar prevederile art. 13 și 15 ale prezentei legi se vor aplica de la anunțarea următoarelor alegeri pentru deputații populari ai Adunării Populare din Republicii Serbia.